

记者 刘宗智 济南报道

**IP续作再升级**

据网络平台数据,目前“想看”热度排名以及预售前两位的国庆档新片为《刺杀小说家2》和《志愿军:浴血和平》。“续作”成为今年国庆档一大关键词,既有收官之作,也有全新开篇。

作为导演陈凯歌《志愿军》三部曲系列的收官之作,《志愿军:浴血和平》延续了强大的演员阵容。朱亚文、肖央、张子枫、陈飞宇等原班人马回归,更有宋佳、郭涛、王传君、彭昱畅等知名演员加盟,阵容强大。影片聚焦于抗美援朝第五次战役结束后至签署停战协议期间“边打边谈”的历史进程,采用“文争武斗”双线叙事:一方面聚焦停战谈判中158次大会、733次小会的博弈过程;另一方面借助上甘岭战役、金城战役等重要战役,再现志愿军战士英勇形象。

《志愿军:浴血和平》此前发布的“念想”预告,亦将影片情感的厚度推向顶峰。预告以李晓(张子枫饰)寻父的念想引入,呈现三部曲众角色携各自念想一路浴血奋战的风雨历程。“志愿军”系列前两部均在国庆档期上映,累计观影人次接近5000万,观众基础雄厚。导演陈凯歌表示,相较于前两部,这一部将更加聚焦于普通战士群像,见证一个个无名英雄,为捍卫和平作出的重大牺牲。电影《志愿军:浴血和平》作为《志愿军》三部曲系列的收官之作,在故事的最终章进一步凝聚情感,以富有仪式感和厚度的视听语言,完成对英雄念想的回应,触达人心激发共鸣。

时隔四年归来的《刺杀小说家2》同样备受瞩目。前作由双雪涛创作的同名小说改编而来,曾于2021年春节档上映,拿下10.35亿元票房,影片用一段奇绝瑰丽的双世界之旅惊艳了不少观众。

续集由《风犬少年的天空》《雄狮少年》的编剧里则林操刀,讲述小说家路空文(董子健饰)陷入人生低谷企图销毁作品《弑神》,其笔下角色开启抗争之旅,导致现实世界与小说异世界陷入双重危机,最终路空文与书中人物携手化解危机的故事。影片在特效方面再度升级,云中城烟火、燃烧飞龙等东方奇幻场景或将为观众带来视觉盛宴。强大的演员阵容,是电影《刺杀小说家2》的一大看点,影片由路阳执导,邓超、董子健、雷佳音、王圣迪、丁程鑫、王彦霖、邓飞、张震、辛芷蕾、常远出演,郭京飞友情声音出演。

**合家欢氛围拉满**

喜剧片一直是档期刚需,今年国庆档多部作品覆盖不同受众,主打温暖与欢笑。由韩寒监制,黄渤、范丞丞、殷桃等主演的喜剧电影《浪浪人生》,改编自蔡崇达的散文集《皮囊》。文学改编作为近年来电影市场越来越常见的开发思路,在类型片改编的方向上亟待优质样本出现。

《浪浪人生》以轻松诙谐的笔触,讲述了一家人勇敢面对生活挑战、笑中带泪的温馨故事。该片导演马林虽为新人,但演员阵容亮眼,既有实力派黄渤、殷桃压阵,又有范丞丞、李嘉琦、付航等新生代加入,适合合家欢观影需求,有望让观众在笑声与感动中共度一段温暖而愉快的时光。

电影《毕正明的证明》凭借亮眼的演员阵容与稀缺的反扒题材,未映先热,早早引发观众期待。其中,王安宇与张天爱的首次大银幕合作,更是成为观众讨论的焦点。王安宇此次饰演的反扒警察毕正明,从立志从警时的热血赤诚,到直面现实考验的隐忍坚定,他的眼神里始终透着对正义的执着渴求;而张天爱则彻底打破以往银幕印象,为“大白桃”赋予了层次丰富的矛盾感。从利落短发到柔美长发的造型切换,举手投足间把角色的飒爽、神秘气质与立场悬念诠释得入木三分,让人始终猜不透她的真实身份。

电影的故事围绕毕正明的成长与抉择展开,自幼怀揣从警梦的他,在报到首日突



## 丰富的电影国庆档

截至目前,已有13部新片确认定档2025年国庆档期(10月1日至10月8日),题材涵盖战争、奇幻、喜剧、动画、犯罪等多个类型,有望延续暑期档观影热潮。



遭意外,虽暂别反扒一线,却从未放弃对正义的追求,他怀揣着未凉的初心,潜伏进暗潮汹涌的贼帮“荣门”。他既要在“荣门”盘根错节的关系网中寻找破局线索,又要在人心叵测的险境里守住警察的底线与信念。他将如何在光明与黑暗的夹缝中证明自己?一个个疑问交织成悬念。

**全龄化布局明显**

国庆档动画电影类型丰富,从历史题材到科幻冒险,覆盖儿童与成人观众。最受关注的是《三国的星空第一部》。

影片将用水墨风格呈现三国乱世故事,以曹操为主角,聚焦其“讨董卓、迎天子、战官渡”的历程,试图通过“我从哪里来?我是天上哪颗星?”的灵魂拷问,展现历史人物在时代中的抉择。三国是中国影视行业经久不衰的IP宝地,在国漫制作水平不断提升的背景下,若能讲好扎实的三国故事,将为中国动画打开新的创作方向。

2025年是《猪猪侠》IP诞生20周年,《猪猪侠·一只老猪的逆袭》作为该IP第10部系列大电影,首次突破“少儿向”传统定位,转向“全龄化”创作。影片讲述过气演员猪猪侠在剧组历经考验实现逆袭的故事,延续无厘头搞笑风格的同时,注入现实温情。影片承载不少观众的童年回忆,主打合家欢观影群体,有较为稳定的票房基础。

改编自国漫《血色苍穹》的《极限城市》,讲述普通上班族李铭阳因扫描二维码意外进入名为“极限城市”的荒废世界,这个没有规则与法律约束的杀戮空间中,参与者需通过击杀执行者晋级求生。在逃离过程中,李铭阳历经人性与情感的考验,与同伴共同探寻真相,逐步揭开极限城市背后控制者的秘密。

2D动画电影《红孩儿火焰山之王》由周振海编剧,影片背景设定于唐僧西天取经前500年,炼丹炉因孙悟空大闹天宫倾覆,引发天地异变。青鸾族群借此机会企图复兴势力,红孩儿意外吸收三昧真火,最终通过拜师修行,成长为有担当的火焰山守护者。科幻动画电影《疯狂电脑城》则以拟人化电脑程序构建的虚拟都市“电路城”为背景,讲述失忆程序扎普被误判为病毒关押后,意外获得病毒免疫能力,与皮克西、教授组成小队,抵抗大病毒迪凯入侵的故事,进一步丰富了档期选择。

**暑期大片延续热度**

部分影片选择错峰上映,以差异题材切入电影国庆档市场。10月4日上映的《震耳欲聋》由檀健次、王砚辉主演,30%手语对白与低频音效设计让观众“听见”听障者的世界。影片改编自手语律师张琪的真实经历,兼具社会价值与艺术创新。

延期多年的《风林火山》也将于国庆档期与观众见面。该片于2017年杀青,由麦浚龙执导。影片以上世纪90年代的香港为背景,讲述贩毒与反毒的激烈斗争。在接受采访时,导演麦浚龙介绍影片是“发生在一个夜晚的故事”,一晚上的事件串联起方方面面不同人的人生。今年4月,该片的初剪版曾入围第78届戛纳电影节“午夜展映”单元,第一批观众看后对它褒贬不一:有观众认为,它的风格和情节十分吸引人,展现了麦浚龙独有的导演才华;也有观众认为,影片虽然在视觉和氛围营造上做得不错,但在故事节奏和人物塑造上略显薄弱。即便如此,《风林火山》对港片的回望与致敬,依然让它成为了不少影迷在国庆档关注的焦点。

除了以上新片外,还有多部暑期档影片选择延长上映时间,成为国庆档期观众的选择。《浪浪山小妖怪》延长上映至10月1日,影片目前累计票房已突破16亿元;《南京照相馆》密钥延期至10月24日,该片累计票房超29亿元,暂列2025年度电影票房总榜第三;《罗小黑战记2》和《捕风追影》也分别延至10月中下旬,在国庆档期将分流部分观众。同时,《阿凡达:水之道》重映版将于10月3日至12日限时回归。